



如皋

实施「四大战略」，跨江向海谋突破

2025年的时针已经开始转动，新的一年，如皋经济工作怎么做？

在2024年的最后一天，中共如皋市委十三届十次全体会议召开，释放出“跨江向海谋突破，向新提质走在前”的强烈信号。大会现场，如皋市委书记何益军提出深入实施“以港强市、产创协同、跨江融合、绿色共享”四大战略，生动勾勒出这座千亿城市的拼搏奋进之态。

重塑港口支撑，打造以港强市强枢纽



大型运输轮在码头进行卸载作业

无论是融入双循环，还是长三角一体化长江经济带、跨江融合发展，港口都是深化区域协作、扩大对外开放的重要支撑。

位于长江镇的如皋港坐拥48公里长江黄金深水岸线，其中建设码头岸线27.7公里，站在码头眺望，塔吊林立，各色各样的货运集装箱蔚为壮观。2024年12月1日，如皋港口

16艘外贸同时在港，创下该港开港以来单日最高历史纪录。

沿江大开发以来，如皋依托长江岸线和深水长江航道等资源禀赋，先后打造了新世纪首家县级一类开放口岸，建成B型保税物流中心、省级化工新材料园区等多个高能级平台，有力助推了综合实力持续攀升。数据

显示，如皋去年完成港口货物吞吐量8680万吨，集装箱吞吐量63万标箱，其中外贸集装箱比重11%。

如皋港集团负责人介绍，目前港口出海方式主要有两种，一种是直航，另一种是至上海中转，“为对接上海，港口专门开通了皋申快航，船舶直达上海外高桥港、洋山港，航行时间不到20个小时。”

新的一年，面对新时代、新形势、新要求，如皋锚定港产城融合发展的思路愈加明晰：大力实施“以港兴市”一号工程，积极推动沿江资源整合提升，加大适港产业链主项目招引力度，加快专业港、支线港及产业港建设，努力形成以港口为支点、产业为支柱、城市为支撑的融合发展格局，高水平建设承接上游、服务长三角、连通国际的苏中现代港口。

1月6日，总投资5亿元的“船用特种设备制造项目”签约落户长江镇临港产业园。项目负责人介绍，项目计划购置数控加工中心、数控激光切割机、机器人焊接、龙门起吊、全自动喷砂油漆、碳除尘、CMM检测等设备400台（套），“正式投产后，将为如皋市做大做强海洋经济产业、融入南通海洋强市发展大局提供坚实支撑。”

劲吹创新号角，打造产创协同新高地

上项目集体签约
如皋产创融合发展洽谈会

中央经济工作会议强调“要推动科技创新和产业创新融合发展”，省委旗帜鲜明提出“要把科技创新作为引领新质生产力发展的强劲动力，加快建设高水平科技强省”。创新的号角，又一次吹响在关键节点。

“十四五”以来，如皋深入实施创新强市战略，飞地孵化、专业化园区建设提速增效，创新主体、研发投入等持续扩量提质，高新技术企

业、国家专精特新“小巨人”企业、科创项目数实现三年翻番。

近日，南通正海磁材有限公司与长三角国家技术创新中心签约共建联合创新中心项目。双方的合作，在正海磁材总经理李志强眼里，这无疑是一次强强联手。“创新是国创中心的优势，但是从创新到产业这一步是企业的优势，这种合作能够实现从实验室到产业化的一种模

式，来支撑国家新材料产业的快速进步。”

除了正海磁材建设联合创新中心，新的一年如皋将大力支持上市公司、龙头企业开展产学研深度合作，引导霖鼎光学、力星钢球等链主企业设立高能级研发机构，推动思源赫兹创建国家企业技术（分）中心，确保高新技术产业产值占比58%以上提升协同创新成效。

提速雉科学城、龙游湾科创智谷两大核心区建设，推动各镇务实规划建设双创载体，加快新型电力装备西安交大等高校离岸孵化基地建设，推动科创飞地高质量运营，确保全市项目入驻80个、落地转化20个。与长三角国创中心、上海交大等优质大院大所开展深度合作，探索“拨投结合”模式，全年招商引资项目超200家，其中股权投资项目占比超10%，力争实现股权融资额10亿元。

对于与如皋科创合作的国投创合生物制造基金战略合作项目，国投创合基金管理有限公司签约代表李旭十分看好。“我们作为桥梁纽带作用，通过创投基金的方式，将产业链、人才链、创新链融合到区域发展过程中，推动优秀企业发展与如皋区域发展相结合，实现互利共赢。”

抢抓发展机遇，打造跨江融合样板区

一间挤满专家学者的会议室，数小时的头脑风暴。两个月前，如皋高新区党工委副书记、管委会副主任孙鑫带队，一场以精密制造项目为主题的交流会在苏州相城区举行。“在业内专家、产业大咖的思想碰撞中触摸产业发展脉动，持续推动精密制造领域产业化全链条延伸，全力打造长三角精密制造的重要高地。”

如皋作为南通接轨上海、融入苏南的重要门户，随着“八龙过江”格局的加快完善，承南启北、左右逢源的战略优势更加凸显，跨江融合成为如皋抢抓机遇的必然选择。

为了开拓高能级协作新空间，新的一年，如皋紧扣“一体化”和“高质量”两个关键，推动规划战略、产业发展、设施互联、公共服务等深度融合都市圈同城化建设，在长三角一体化背景下更好发挥协同作用，更大步伐跨过思想上的“长江天堑”，持续推动与上海、苏南跨江合作，加快构建以主体功能区为引领、一般镇积极融入的支撑体系。

以国家级经济技术开发区为核心的开放功能片区，将放大国内国际合作基础优势，提速中瑞（如皋）智能制造合作创新园建设，引导新型电

力装备产业集群参与“一带一路”建设，持续增强新能源汽车及零部件、氢能节能等产业辨识度，推动优势产业和高质量外资项目加快集聚。

以省级高新区为核心的创新功能片区，将持续做强“高”“新”属性，加快龙游河科创走廊核心区建设，做响“一线孵化、如皋转化”品牌，积极发展光电、合成生物、银发经济等特色产业，探索建设数字产业集群，争创省级银发经济产业园和合成生物省未来产业先行集聚发展试点。

以长江镇为核心的港城功能片区，将发挥跨江融合桥头堡优势，加强与苏南重点区域合作，用好深水良港和省级化工新材料园区等独特优势，大力发展临港制造业和港口服务业，持续完善城市副中心功能。



小公园里的网红休闲打卡地

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。如皋聚焦扩大城市吸引力，突出以文兴业、以城留人，稳步彰显民生福祉温度，让生活在如皋的每一个人笑容更多、心里更暖。

钟表店、古玩店、戏楼、咖啡馆、蟹黄包店……漫步在如皋东大街历史文化街区，可以欣赏精彩的表演、品尝地道的美食，体会时光的流转。

打造底蕴厚重的历史文化名城。如皋深入推进历史文化名城镇名村保护，实施东大街等历史文化街区保护提升项目，加快推进集贤里文化广场建设和武庙南巷、东云路巷等道路历史肌理恢复，让历史文化名城成色更足。

大学生胡文翔毕业后，第一选择就是来到如皋，“如皋滨江临海，地理位置优越，受到上海、苏州等城市辐射，电力工业行业发展迅速，同时如皋的人才补贴政策很有吸引力。”

打造近悦远来的青年发展型和全龄友好型城市。有针对性制定更富亲和力的落户入学、婚恋生育、就医就业和人才住房保障政策，加快建设全国义务教育优质均衡发展县（市、区）和国家历史文化名城，不断提升城市宜居宜业水平和吸附功能。大力发展银发经济，以长寿未来农业园为依托，瞄准康复辅助器具、健康食品、养老助老服务等重点领域，全力培育“3+3+X”产业体系，做好长寿文章。

在如皋，“老”幸福了。这是生活在“世界长寿乡”的老人们，共同的心声。7日，搬经镇敬老院里欢声笑语不断，90多岁的汪贵清老人一边喝着热气腾腾的腊八粥，一边晒着太阳。和他一样，周边村（社区）的不少孤寡老人、独居老人在这里安家、生活、交友，日子过得有滋有味。

以人为本和绿色发展不动摇，如皋正以更高标准塑造“城市质感”。

·陈嘉仪·

本版图片由如皋市委宣传部提供



放大城市引力，打造绿色共享幸福城